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Сло ва за сло ва, раз га ва-
ры лі ся. Аказ ва ец ца Люд мі ла 
Ні кі ці на зу сім ня даў на вы да ла 
кні гу пра сваё За ро на ва ды 
за ро наў цаў.

— Зу бы не ўста ві ла, а кні гу 
вы да ла (смя ец ца). «Мой лю бы 
край, маё За ро на ва» на зы ва-
ец ца. Ня даў на бы ла прэ зен-
та цыя ў Ві цеб скай аб лас ной 
біб лі я тэ цы. Дык, не па ве ры-
це, цэ лы ба гаж нік лег ка ві ка 
экс па на таў для му зея ад туль 
вы вез лі. Лю дзі ж пры хо дзі лі 
не з пус ты мі ру ка мі. Ні на Су-
лец кая, якая ра ней так са ма 
зай ма ла ся ту рыз мам, па да-
ры ла за плеч нік 1968 го да, 
які па бы ваў на ват на Эль-
бру се. Ка лек цы я нер Ва дзім 
Кузь мін прэ зен та ваў ста рую 
ва гу, сак ва яж, на столь нік, 
ды ма кур пча лі ны... Ці ка ва, 
што сам ён — га рад скі хло-
пец, але яго ба бу ля з дзе дам 
ро дам з на ша га краю. І сам 
Ва дзім пры кі пеў да За ро на ва 
ўсёй ду шой, кла по ціц ца пра 
му зей — пе ра даў ужо больш 
за 2 ты ся чы экс па на таў.

— Люд мі ла Кан стан ці-
наў на, вы даць кні гу — за-
да валь нен не?

— Так, але да ра гое. Сяб ры 
кры ху да па маг лі. Доб ра, што 
і ся род вы даў цоў свае лю дзі 
ёсць: Алег Ма ла дзеч кін — вы-
пуск нік на шай За ро наў скай 
шко лы. Мая кні га пры све ча-
на 30-год дзю на ша га му зея. 
Столь кі ж я пра цую на ні ве 
края знаў ства. Ха це ла ся, каб 
тую гіс то рыю, што мне ўда ло-
ся рас ка паць, се дзя чы ў ар хі-
вах і раз маў ля ю чы з людзь мі 
(мно гіх з іх ужо ня ма на гэ тым 
све це), не прый шло ся ка мусь-
ці зноў ад наў ляць з чыс та га 
ліс та. Му зей — гэ та ад но. І 
му зеі за кры ва юц ца. А кніж ка 
ўжо бу дзе на ве кі веч ныя. Не-
да рэм на ка жуць, што на пі са-

нае за ста ец ца. Вы б ве да лі, 
коль кі мне зван коў, па ве дам-
лен няў у ін тэр нэ це прый шло з 
па дзя ка мі. Лю дзі, якія з'е ха лі 
з За ро на ва і жы вуць да лё ка, 
про сяць на быць для іх кні гу і 
як-не будзь пе ра даць.

— Мож на ска заць, што 
вы па ста ві лі «пом нік» свай-
му За ро на ву...

— Так. Дру гі. Пер шы — гэ та 
(пе ра хо дзіць на вер ша ва ныя 
рад кі) «Наш за ро наў скі му-
зей, быц цам рым скі Ка лі зей. 
На вед вае яго на род, пра цу ем 
плён на круг лы год». Пры чым 
мно гія не прос та пры яз джа-
юць на эк скур сію, але і пры-
во зяць экс па на ты. Не ка то рыя 
прад ме ты ўні каль ныя.

На днях мне пры нес лі руч нік, 
я та ко га ўзо ру не ба чы ла. Ад-
ра зу ж да сла ла ў «Ад на клас ні-
ках» Ні не Баб ро віч — гэ та наш 
спе цы я ліст па ар на мен тах. «Ні-
на Аляк санд раў на, глянь це». У 
той во чы на лоб па лез лі: «Дзе 
вы яго ўзя лі?» — «Пры нес лі 
лю дзі, — ка жу. — На ша вёс ка 
Блі ны, За ро наў скі сель са вет». 
Праў да, вёс кі ўжо ня ма, але на-
бож нік за ха ваў ся. Ця пер Ні на 
Аляк санд раў на раз бі ра ец ца, 
што гэ та за ўзор.

Наш му зей ужо як куль тур-
на-аду ка цый ны цэнтр. Гэ та не 
толь кі «прый шоў, па гля дзеў 
эс па на ты — па за хап ляў ся». 
Мы пра во дзім роз ныя ме ра-
пры ем ствы: бе ла рус кія аб-
ра да выя свя ты, твор чыя су-
стрэ чы. За ро наў цы га на рац ца 
на шым му зе ем. Якія б гос ці 
да іх не пры еха лі, аба вяз ко ва 
вя дуць сю ды.

— Які мі сва і мі ад крыц ця-

мі пра За ро на ва вы га на ры-
це ся больш за ўсё?

— Больш за ўсё ра ду ю ся, 
ка лі зна хо джу ар хіў ныя да-
ку мен ты, бо па чы на ец ца ўсё 
з чу так: ба ба ба бе, а ба бе 
чорт. У пры ват нас ці, уда ло-
ся знай сці ін фар ма цыю пра 
гра фа За бэ лу, які ва ло даў 
зям лёю ў За ро на ве. Лю дзі 
ка за лі, што ён быў над звы-

чай аду ка ва ным. Раз во дзіў 
роз ныя рас лі ны, смаў жоў 
(і сён ня ад іх ня ма ра тун-
ку) (смя ец ца). Па кры шач ку 
па чы наю да ку мен ты да ста-
ваць, з ад на го-дру го га ар-
хі ва. Гэ ты род за слу гоў вае, 
каб іх пом ні лі ў За ро на ве. 
Знай шла так са ма да ку мен-
таль нае па цвер джан не, што 
мо шчы Еў фра сін ні По лац кай 
нес лі праз на шу вёс ку... І што 
вер ні кі ма лі лі ся ме на ві та ў 
на шай царк ве цэ лую ноч. 
Уда ло ся вяр нуць з не быц ця 
ге роя Аў стрый ска га фрон-
ту Ге ор гія Іва на ві ча Ар ло ва. 
А так са ма за цвер дзіць кні гу 
га на ро вых гра ма дзян За ро-

наў ска га сель са ве та. У яе 
за нес лі са мых вы дат ных лю-
дзей на ша га За ро на ва. Та ко-
га ня ма ў ін шых рэ гі ё нах...

— Доб ра, што вас пад-
трым лі ва юць ва шыя ся мей-
ні кі, інакш цяж ка прый шло-
ся б...

— Так, уся мая сям'я жы ве 
му зе ем. Сын Ста ні слаў за кон-
чыў гіс та рыч ны фа куль тэт і 
ўжо не пер шы год афі цый на 
са мной пра цуе. Ён за хваль-
нік му зей ных каш тоў нас цяў. 
Ня даў на аб на віў гіс та рыч ную 
экс па зі цыю. Я ж не гіс то рык, 
а фі ло лаг, усё жыц цё пра-
пра ца ва ла на стаў ні цай бе ла-
рус кай мо вы і лі та ра ту ры. Ён 
жа па ды хо дзіць да ўся го як 
пра фе сі я нал. А муж — ку ды 
ж дзе нец ца? (смя ец ца). Ка лі 
трэ ба што да па ма га чы — да-
па ма гае: і аб ко сіць ва кол му-
зея, і экс па на ты ад ра ман туе. 
Акра мя та го, мой Пе ця больш 
за 500 прад ме таў з аса біс тых 

ся мей ных рэ лік вій пе ра даў у 
ка лек цыю. Дзе што зной дзе, 
так са ма ўсё цяг не ў му зей.

— Люд мі ла Кан стан ці-
наў на, за што вам так па лю-
бі ла ся За ро на ва? На коль кі 
ве даю, вы ро дам з Ба ра на-
віц ка га ра ё на?

— У За ро на ве я з 1982 го-
да. З ма іх, лі чы, 57 га доў 
34 я ўжо тут. Боль шая па ло-
ва жыц ця... Пры еха ла сю ды і 
ўлю бі ла ся ў За ро наў скі край, у 
за ро наў цаў. Гіс то рыя тут най-
ба га цей шая! Лю дзі цу доў ныя! 
Ме на ві та яны і іх прод кі ства-
ра лі гэ тую гіс то рыю.

На раз ві тан не пра шу 
Люд мі лу Ні кі ці ну на зваць 
пяць пры чын, ча му вар та 
за ві таць у За ро на ва. «Каб 
па зна ё міц ца з Ні кі ці най 
(усмі ха ец ца). А што, я не 
жар тую, мно гія ме на ві та для 
гэ та га едуць у За ро на ва». А 
яшчэ...

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

За ро наў цы га на рац ца 
на шым му зе ем. 
Якія б гос ці да іх 
не пры еха лі, аба вяз ко ва 
вя дуць сю ды.

Знай шла так са ма 
да ку мен таль нае 
па цвер джан не, 
што мо шчы Еў фра сін ні 
По лац кай нес лі 
праз на шу вёс ку... 
І што вер ні кі ма лі лі ся 
ме на ві та ў на шай 
царк ве цэ лую ноч.

5 «ЗА», 
каб на ве даць За ро на ва

1. Уні каль ны му зей 
«Гіс то рыя За ро наў ска га края»

Гэ ты му зей жы вы. За ха це лі лю дзі — пры ме ра лі сал дац-
кую фор му, за вя лі па тэ фон... Да ўся го мож на да кра нац ца. 
Школь най фор мы вель мі шмат. На ват на апош ні зва нок яе 
дзе цям вы даю. Я ўжо з лі ку збі ла ся, коль кі тут экс па на таў 
(лю дзі вя зуць і вя зуць), але тое, што іх больш за 20 ты сяч — 
гэ та дак лад на. У му зеі мож на ўба чыць ра ры тэт ныя на ва год нія 
цац кі, вы шы ван кі, га дзін ні кі, са ма ва ры... Ад ба гац ця экс па на-
таў прос та во чы раз бя га юц ца. На ве даць му зей мо жа кож ны, 
трэ ба толь кі на пя рэ дад ні свай го пры ез ду па тэ ле фа на ваць 
мне 8 (029) 247-46-71, каб я бы ла на мес цы.

2. Пад валь чык з ня чыс ці ка мі
Толь кі ў За ро наў скім му зеі ёсць мі фа ла гіч ная за ла, у якой 

жы вуць бе ла рус кія ня чыс ці кі. Ка го тут толь кі ня ма: і Ба лот нік, 
і Ба ба Яга, і Ру сал ка, і Лаз нік, і Да ма вік. Мі фа ла гіч ных пер са-
на жаў, да рэ чы, я не вы ду ма ла, а, пра цу ю чы над экс па зі цы яй, 
ары ен та ва ла ся на кні гу на ша га зем ля ка Мі ка лая Ні кі фа роў-
ска га «Ня чыс ці кі...». На ра дзіў ся Ні кі фа роў скі ў вёс цы Вы мна 
Ві цеб ска га ра ё на.

3. Ме ма ры ял во і нам-вы зва лі це лям, 
якія за гі ну лі ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны

Мно гія пры яз джа юць у За ро на ва не толь кі, каб па дзі віц ца 
на му зей, але і каб на ве даць во ін скі ме ма ры ял. Ля яго — брац-
кая ма гі ла, у якой знай шлі веч ны спа чын больш за 9 ты сяч 

во і наў. Мы з сы нам што год ад наў ля ем усё но выя ім ёны тых, 
хто доў гія га ды лі чыў ся знік лым без вес так. Ка лі вы вы ра-
шы це на ве даць вёс ку, аба вяз ко ва знай дзі це хві лін ку, каб ля 
ме ма ры я ла ўша на ваць па мяць па лег лых.

4. За ро наў скае во зе ра
Гіс то рыя гэ та га пры го жа га во зе ра на ліч вае мі ні мум 10 ты-

сяч га доў. Пра яго скла дзе на шмат не ве ра год ных гіс то рый. 
Узяць хоць бы ле ген ду пра На па ле о наў скі «ўсух» — бе ра га вы 
вы ступ у азёр ную лі нію. Па вод ле пад ан ня, праз во зе ра ад сту-
па лі вой скі На па ле о на і для гэ та га ў са мым не глы бо кім яго 
мес цы збу да ва лі пяс ча ны пе ра ход. Праў да, да гіс то рыі гэ тая 
ле ген да ні я ка га да чы нен ня не мае. Якія тут вой скі На па ле о на 
маг лі быць? Ка лі толь кі за блу дзіў ся хто з фран цуз скіх сал да-
ці каў (смя ец ца). Ёсць на бе ра зе во зе ра і яшчэ ад но ці ка вае 
мес ца, якое мяс цо выя жы ха ры пра зва лі Ка зін чык. Па ле ген-
дзе ка лісь ці тут ва дзі лі ся ве лі зар ныя са мы, якія ад ной чы з'е лі 
ка зу, што вы ра шы ла па піць ва ды. Сён ня са мы ў во зе ры не 
вод зяц ца, а вось мес ца сваю наз ву за ха ва ла.

5. Ка мен ныя кры жы, якія рас туць з-пад зям лі
15 га доў та му За ро на ва пра сла ві ла ся яшчэ і тым, што на 

ста рых мяс цо вых мо гіл ках прос та з-пад зям лі па ча лі «рас ці» 
ка мен ныя кры жы. На дум ку мяс цо вых жы ха роў, яны з'я ві лі ся 
не вы пад ко ва — бо вы рас лі там, дзе ка лісь ці раз мя шча ла ся 
пра ва слаў ная царк ва ў го нар свя то га Ануф рыя, за кры тая 
ў га ды са вец кай ула ды і ўза рва ная ў 1944-ым. Ста ра жы лы 
сцвяр джа юць, што кры жы мож на знай сці ме на ві та ў тым 
мес цы, дзе зна хо дзіў ся ал тар і ха ва лі свя та роў. Шмат хто 
ве рыць, што ка лі пры клас ці ся да ка мя нёў ле вай ру кой і за-
га даць жа дан не, то яно аба вяз ко ва збу дзец ца. Мо жа, хо ча це 
пра ве рыць?

У «Го ра дзе май строў» на Сла вян скім ба за ры 
су стрэ ла Люд мі лу Ні кі ці ну, за гад чы цу 
За ро наў ска га му зея, яко му ня ма ана ла гаў 
у на шай кра і не. «Усе гро шы на кір ма шы 
рас пус ці ла. Са бе толь кі су кен ку за 30 руб лёў 
ку пі ла, ас тат нія (больш як 300) пай шлі 
на экс па на ты для му зея...» Коль кі ве даю 
Люд мі лу Кан стан ці наў ну, столь кі за хап ля ю ся 
яе ад да на сцю сва ёй спра ве. І ду маю: вось бы 
кож най вёс цы па та кой Ні кі ці най, дык сель скі 
ту рызм квіт неў бы!

Кож най бы Кож най бы 
вёс цы вёс цы 

па та кой Ні кі ці найпа та кой Ні кі ці най
Фа нат-края знаў ца па ста ві ла Фа нат-края знаў ца па ста ві ла 

дру гі «пом нік» свай му За ро на вудру гі «пом нік» свай му За ро на ву

Мно гія лю дзі едуць у За ро на ва зна рок, каб па зна ё міц ца з Ні кі ці най.

У пад валь чы ку з ня чыс ці ка мі 
су ма ваць не да вя дзец ца.

На вед валь ні кі му зея пры нес лі вось та кі экс пан ат. Што гэ та? 
Мо жа, чы та чы «Звяз ды» пад ка жуць?

Ка лек цыя лап цей.

Юны эк скур са вод Мі кі та ШЫ БЕ КА па каз вае экс па нат, 
які яго сям'я па да ры ла му зею.


